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(neben dem Zeichensaal U.39, Geb. E2 5) abzugeben.
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Aufgabe 1. Für n ∈ N definieren wir die Folgen:

an =
√
n + 1000−

√
n,

bn =

√
n +
√
n−
√
n,

cn =

√
n +

n

1000
−
√
n.

Zeigen Sie: Für 1 ≤ n < 1.000.000 gilt an > bn > cn, aber

lim
n→∞

an = 0, und lim
n→∞

bn =
1

2

und die Folge (cn)n∈N ist unbeschränkt.

Aufgabe 2 (Die Landau–Symbole). Welche der folgenden Aussagen gilt?

(a) n3+n+1
2n2−5 ∈ O(n).

(b) n3+n+1
2n2−5 ∈ o(n).

(c) 2n−5
20n
√
n+1000

∈ O
(
1
n

)
.

(d) 20n
√
n+1000

2n−5 ∈ O(n).

Aufgabe 3 (Konvergenz von Folgen). Wir definieren die Folge (an)n∈N0 durch a0 = 1 und

an =
√

1 + an−1 ∀n ≥ 1.

Zeigen Sie, dass die Folge konvergiert, und bestimmen Sie den Grenzwert. (Hinweis: Berech-
nen Sie zuerst den hypothetischen Grenzwert.)

Aufgabe 4. (a) Sei (an) die Fibonacci-Folge definiert durch an+2 = an+1+an mit a1 = 1
und a0 = 0.

1. Zeigen Sie, dass fn = 1√
5

(
(1+
√
5

2
)n − (1−

√
5

2
)n)
)

die obige Rekursion erfüllt.

2. Berechnen Sie den Grenzwert lim
n→∞

an+1

an
.

(b) Sei (an) die rekursive Folge definiert durch an+2 = 2an+1 +an mit a1 = 1 und a0 = 0.
Berechnen Sie den Grenzwert lim

n→∞
an+1

an
.


